

企业应当如何履行社会责任?宗庆后认为,“评价一个企业是否履行了社会责任,最重要的几个标准应该是:企业是否依法纳税了、是不是为社会创造了有价值的产品、是否最大限度地满足了员工身心发展的需求?第一条是对国家和社会负责,第二条是对自己负责,第三条是对自己负责。”

宗庆后:企业是否履行社会责任主要看三个标准

一条条祈福的红围巾,一桌桌丰盛的年夜饭,把新春联欢会现场装扮得喜气洋洋。2月5日下午,在传统佳节猴年春节到来之际,中国饮料龙头企业娃哈哈在下沙生产基地举行简朴而又热闹的年夜饭。800余名留杭过年的外来青工美滋滋地聚在一起,一边欣赏娃哈哈艺术团的精彩表演,一边享受公司精心准备的团圆饭。

与往年一样,娃哈哈集团董事长宗庆后亲临现场,全体员工齐刷刷起立报以热烈的掌声。这位慈祥的大家长,向员工敬酒、发红包,感谢他们一年的辛勤付出。

请外来青工吃年夜饭,这是娃哈哈的传统。28年来,这一桌桌年夜饭见证了娃哈哈从昔日不为人知的校办小厂,成长为如今家喻户晓、在国际上也有相当知名度的中国民族品牌的历程。

记者从联欢会获悉,由中国品牌建设促进会、中央电视台、中国国际贸易促进委员会等单位联合发布的“2015年品牌价值评价信息榜单”中,娃哈哈以516.96亿元的品牌价值,位列“酒水饮料”类别第一名,领先第二名近350亿元!

随着社会的发展,时代的进步,社会对企业公民责任的呼声越来越高,消费者对企业责任和企业公众形象越来越重视,企业对社会责任的履行状况也日益成为评价一个品牌好坏的重要尺度。正是20多年的坚持和担当,铸就了娃哈哈这个闪光的品牌。

企业应当如何履行社会责任?宗庆后认为,“评价一个企业是否履行了社会责任,最重要的几个标准应该是:企业是否依法纳税了、是不是为社会创造了有价值的产品、是否最大限度地满足了员工身心发展的需求?第一条是对国家和社会负责,第二条是为广大消费者负责,第三条是对自己负责。”

娃哈哈是这么说的,也是这么做的。

纳税大户:一天上缴税金超过1500万元

2016年1月21日,由人民网主办的“担当的力量——第十届人民企业社会责任奖”颁奖盛典在北京举行,旨在表彰在经济下行压力下,稳定企业发展的同时仍不忘履行社会责任的企业和个人。宗庆后荣获“十周年特别致敬人物奖”,是对他在长达10年的一个时间跨度中获得肯定,无疑是他作为一个企业家在履行社会责任方面“一以贯之”的一种认可。

诚信经营、依法纳税是企业应尽的义务。在杭州市萧山区公布的2015年度缴纳税收



500万元以上独立企业荣誉榜。榜单中,有14家娃哈哈子公司榜上有名,其中税收超过一亿元的22家企业中,娃哈哈就占了4家。娃哈哈14家上榜企业,合计为萧山区政府纳税12亿5982万元。

这些企业只是娃哈哈遍布全国各地、庞大饮料王国的一部分。据介绍,在过去的一年,娃哈哈克服经济下行压力以及网络谣言带来的不利因素,依然取得了较好的业绩,各项经济指标连续18年领跑饮料行业,2015年上缴税金56亿元。

以2015年税金计算,娃哈哈平均每天向国家上缴税金超过1500万元,每位员工平均向国家上缴税金20万元。

卓越质量:不断满足消费者对产品的健康需求

2015年12月28日,“质量之光”年度质量盛典在人民大会堂里举行。娃哈哈作为唯一的饮料生产企业,凭借优异的产品质量和高度的社会责任感,荣获“质量之光——年度魅力品牌”称号。

从儿童营养液到八宝粥、AD钙奶再到营养快线,娃哈哈一直将“生产具有真正使用价值的产品”作为产品的核心价值观,坚持走“品质高档化、价格大众化”的品牌路线,通过持续的产品创新,赢得了市场与消费者的信赖。最近推出的创新产品——爱迪生奶酪酸奶奶“百维特”高蛋白奶昔产品,以满足不同消费者对健康需求。

宗庆后说,“我们国家正在实施的工业制造2025,就是实业强国,所以我们实体经济的企业家们要坚定信念,实现中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产

品向中国品牌转变,实现我们的强国梦。我们娃哈哈也在继续努力,我们现在开发智能化生产线,把自动化转为智能化,同时把食品安全转向食品健康,为老百姓造福。同时我们也会继续努力,使中国的娃哈哈成为世界的娃哈哈,这就是娃哈哈的追求!”

关爱员工:爱心捐款100万救助小培琳

二月的杭城特别寒冷,然而一条“小培琳回家了”的消息在娃哈哈内部员工朋友圈中刷屏,让大家感受到阵阵暖流和满满的正能量。

小培琳的父母荀丽芳和王国强,是娃哈哈山西公司的双职工。几个月前,他们怎么也没有想到,“郎格罕斯组织细胞增生症”这一罕见的儿童血液病会发生在自己的孩子小培琳身上。

“不及时治疗就会演变成恶性肿瘤,存活率只有万分之一。”

医生的话犹如晴天霹雳,为了筹集医药费,荀丽芳一家把刚买的新房卖了;为了照顾在北京治疗的小培琳,妈妈辞去了工作;由于治疗的药只能在香港买到,爸爸不得已只能经常请假跑去香港……荀丽芳一家花光了所有积蓄,不堪重负。

小培琳的病情牵动了娃哈哈人的心。大队长宗庆后得知后第一时间签批了第一笔善款10万元。随后短短几天时间,爱心在全国各地的娃哈哈人中间传递,大家纷纷为小培琳慷慨解囊,捐款达到100万元!

有了这笔救命钱后,小培琳经过几期的治疗,已不再发烧,身体有所恢复,但需定期去医院治疗。虽然还没有痊愈,但可以从医院

回到家中安心养病,可以像其他孩子一样在家过年了。

荀丽芳动情地说:“感谢宗总,感谢娃哈哈,有娃哈哈家人这个坚强的后盾,我一定积极为孩子治疗,让孩子早日康复,我也早日回到岗位,回到娃哈哈这个大家庭,为娃哈哈发展尽微薄之力。”

互相关心,互相扶持,在娃哈哈早已蔚然成风。娃哈哈奉行的是“家”文化,把每个员工都当作自己的家庭成员一样看待,使员工的生活、工作等各个方面都得到了关心。

创业以来,娃哈哈始终坚持“发展依靠员工,发展为了员工,发展成果员工共享”,不断提高员工收入,让包括外来青工在内的全体员工持股,为员工解决住房1000多套,帮助员工解决子女入学……企业发展使员工生活品质得到大幅提升,让他们有了更多的获得感。

奉献爱心:连续16年为春风行动捐款6460万元

2000年,为破解困难群众生活就业难等问题,杭州在全国率先发起了以“社会各界送温暖,困难群众沐春风”为主题的“春风行动”。如今,杭州“春风行动”已经成为社会广泛参与的爱心工程。

今年是杭州实行“春风行动”的第16个年头,娃哈哈的捐助也持续了16年。

“娃哈哈是土生土长的杭州企业,20多年的发展,离不开杭州市委、市政府的关心和支持,也离不开家乡父老的厚爱。”宗庆后接受记者采访时表示,“作为率先发展起来的企业,富裕以后首先要反哺社会。再穷不能穷孩子,再苦不能苦教育,宁愿企业省吃俭用也要献出这份爱心。”

从一开始的50万元到后来的100万元、300万元、500万元,特别是从2009年第9次“春风行动”开始,连续4年捐款500万元。2013年第13次“春风行动”起,又连续4年捐款1000万元。娃哈哈作为捐款第一大户,累计向“春风行动”捐款6460万元。

据杭州“春风行动”办公室介绍,2015年“娃哈哈·春风助学”帮助4056名困难大学生圆了“大学梦”。自2011年娃哈哈将“春风行动”捐款用于专项助学以来,累计受助学生12898人。

不仅杭州的寒门学子感到娃哈哈的温暖,远在千里之外的四川雅安人民,也感受到了娃哈哈的爱心。

四川省雅安市芦山县发生里氏7.0级地震后,娃哈哈响应中国扶贫基金会号召,捐赠1000万元用于灾后重建项目。每年八九月雨季,河水暴涨,河上的老石板桥就不见踪影,当地小孩只能呆在家里,无法上学。一到寒冬,老石板桥上全是霜冻,桥面湿滑,鞋子常常湿透,大人过桥都提心吊胆,孩子们更是心惊胆战。

2015年,在娃哈哈和中国扶贫基金会努力下,灾后重建项目——娃哈哈溪桥工程,陆续竣工了。该项目共涉及10个县,100座桥,三万多人从中受益。爱心桥极大造福了村民,促进当地生产生活发展,成为乡亲们走向美好生活的幸福桥。

创业以来,娃哈哈一直秉承“产业报国、泽被社会”的经营理念,在自身获得快速发展的同时,积极回馈社会,履行社会责任,通过在西部和老少边穷地区投资建厂支持西部大开发和贫困地区发展,极大促进当地经济发展的同时,积极投身慈善事业,累计为慈善事业捐赠超过5亿元,其中资助教育2.9亿元。

(中新网)

机修工林秀椿:把小作坊做成了省级高新技术企业



新机器的制造。经过3年的技术攻关,他终于制造出第一台先进切带机。反复试验成功后,2010年,林秀椿回到家乡仙游县枫亭镇,创办坚强缝制设备有限公司,把技术成果变成自己的创业项目。

“我们的机器优势很突出:价格是老机器的70%;能加工的款式多,节省人工;性能也更加可靠。”林秀椿说,这台机器在鞋服、箱包产业发达的温州、义乌、广州、福州等地很受欢迎。“福清市、仓山区很多鞋厂专门生产‘人字拖’,原来两条关键的鞋带要靠人工剪,我的切带机可以自动裁切,所以卖得很火。”林秀椿说,他的产品最远卖到了印度、越南等国家,单种机器销量至今已经超过1000台。

获得23项授权专利

从车间来到办公室,林秀椿小心翼翼地拿出厚厚一叠专利证书,这是他最珍视的核心竞争力:一共23项授权专利。其中有4项发明专利、8项实用新型专利和11项外观设计专利。此外,仍有6项专利已经提交申请,正在等待审核。这些专利技术的背后,是林秀椿对革新切带机性能的不懈追求。

“第一代机器毕竟有局限性,所以在热销的同时,我又启动对第二代产品的研发。”林秀椿说,第二代产品的目标是提高裁切原料的长度和宽度,并增加款式,而这给机器的驱动技术带来了新挑战。“在研发二代产品时,开始我沿用的是第一代产品的链条驱动技术,试验了几个月,裁切误差一直在3%左右,始终不能控制在1%以内。”林秀椿回忆说,在尝尽了无数次苦果后,他差一点要放弃了,最终找到了驱动技术的短板,把链条驱动变为更先进的齿轮驱动。“做研发,就是要善于从失败中找到成功的机会!”

每一张专利,都凝结着一次提升。林秀椿介绍说,根据裁切款式的不同,此后,他又研发出几十款拥有专利技术的裁切刀,使企业的产品销售局面从原来的单纯销售切带机转变为机器、刀具销售的并驾齐驱。“莆田本地的新飞

天鞋业、双凤鞋业等大企业,还有惠安县的童鞋工厂,一般购买10多台切带机就够了,但对裁切刀的需求量是源源不断的,每个企业一年起码要买走几十套裁切刀。”林秀椿说,专利技术刀具,已成为企业利润的重要来源。

一张张专利证书,给坚强缝制设备公司带来了大步向前的动力:企业先后获得福建省知识产权优势企业、省高新技术企业等荣誉,还因此获得30万元的奖金;同时,凭借专利证书,林秀椿还从银行申请到40万元的专利权质押贷款,政府提供贴息支持。

借参展向智造升级

自从2011年首次参加“6·18”后,坚强缝制设备公司从此成为这项科技成果交易盛会

的常客。林秀椿说,通过展会,他不仅为产品找到了更广阔的销路,而且还在与智能型企业的对接中,实现了由制造向智造的飞跃。

一辆锈迹斑斑的皮卡车,虽然到了报废的“年纪”,林秀椿却不舍得将其丢弃,而是作为创业“元老”一直保留下来。“刚刚造出第一代切带机的时候,产品销售全靠开着它跑工厂。”林秀椿回忆说,每到一家工厂,必须一遍遍给对方演示机器的具体使用方法,以此打动买家的心。“有时一天跑了20家工厂,能有一两家下订单就很不错了。”如今,坚强缝制设备公司在业界已经小有名气,每年通过“6·18”等大型展会就能接到足够的订单。

目前,林秀椿正全神贯注研发第三代切带机。在车间里,记者看到了第三代产品的样机——与前两代产品最大的不同是,实现了

智能化控制。“我在参加‘6·18’展会时,与一家智能化服务企业实现成功对接,他们为我们提供了智能化的解决方案。”林秀椿介绍

说,第三代切带机实现智能化控制后,可以增加多种自动提示功能,进而能省下不少人工。“原来一台切带机需要一个人专门操作,时刻守着;升级为智能切带机后,一个人可以值守几台机器,劳动效率大大提升。”现在,第三代切带机正在解决仪表盘的温度适应问题,推向市场已经指日可待。

“我还想给切带机加入语音提示功能,此外,准备尝试增加遥控功能……”一台洗衣机大小的切带机,承载着林秀椿火热的创业激情和孜孜不倦的研发动力,推动着一家小作坊成长为专注智造的高新技术企业。

(卞军凯 林剑冰)

机修工造出先进切带机

车间里一台台崭新的机器,正在做最后的调试,然后,打包发往全国各地。这些机器是林秀椿创业后一直钻研的产品——切带机。切带机是纺织、鞋服、箱包等企业常用的加工机器,用切带机可以把布料裁切成圆形、锥形、胡须形等,而后成为服装、运动鞋、背包等物品的配饰。

林秀椿研发切带机,与他的成长经历有关。他的父亲是一家服装厂工人,年幼的林秀椿对厂里的各种缝制机械十分好奇,经常研究。长大后,林秀椿如愿成为服装厂的一名机修工维修工,对行业内所用机器熟门熟路。在工作中,他发现了原有的切带机存在不少缺点。“老机器功能单一,只能切断,不能加工成各种各样的款式,还需要人工修剪;另外,老切带机损耗大,维修成本居高不下,从而影响生产。”林秀椿说。

能不能生产一台适应鞋服工厂需求的先进切带机?带着这个念头,林秀椿从一名机修工转型为技术研发人员,花费大量心思琢磨

李彦宏龚宇拟28亿美元收购爱奇艺



2月12日,百度发布公告称,董事会收到针对爱奇艺股权的初步非约束收购提议,提议显示,百度CEO李彦宏和爱奇艺CEO龚宇将收购爱奇艺100%股权。

据悉,本次提议对爱奇艺估值约28亿美元。根据公告,百度目前持有爱奇艺80.5%完全稀释后股权。

爱奇艺方面表示,这一要约将帮助爱奇艺更好地获得国内资本市场的支持,给下一阶段在内容、技术等方面的投资储备资源,为公司长远发展创造更大的空间。

对于与百度的关系,爱奇艺方面则称,与百度还将继续在多项业务上发挥战略协同效应。

随后,爱奇艺创始人、CEO龚宇向网易科技表示,“六年来,爱奇艺怀揣着‘让人们平等便捷获得更多更好视频’的梦想出发,成功实现了引领创新、领跑行业的阶段性目标,相信这一收购要约的实现,能为爱奇艺成为以IP生态为核心的移动门户提供最有力的支撑。”

(子虚刀)